

青春

致夏天

隆回县第二中学默深文学社 周佳

时光似流水，在某个瞬间我猛然回头，突然发现花已开了三季，日历换了三本，窗外的杨柳又高了一截。我们相遇在夏天，相识在夏天，亦在夏天分别。

仍记得那个夏天，余晖散落在你身上。我觉得那一刻的你宛若太阳，而你也确实如此。我带着悸动开始认识你，你也成了我初中的第一位朋友。刚来到陌生环境的我，是刚破壳而出的小鸟，胆怯自卑围绕着我。可你是太阳，太阳的光照耀着我，我开始自信。没有多长时间，我们就变得越发熟悉。在黑暗世界待久了的人，看到光便会努力去抓住，可太阳光不会只照在一个人身上。又一个夏天来临了，你考上了理想的学校，而我也在二中的某个角落，开始了新的生活。

高中的生活是忙碌的，我们都像追梦的蜗牛，背着沉重的行囊。我又遇到另一个朋友，一个像月亮般的女孩，我们有着许多共同的话题。可是分班后，我们之间如同有了一堵墙。

我仍然怀念那年的夏天，窗外的梧桐树枝丫繁茂。我抬头看到了你们，你们在我的青春中印刻下沉重的一笔。很庆幸你们出现在我的青春中，成为我灿烂生活中的粒粒流星。

(指导老师：刘剑)

感悟

深山让我陶醉

邵阳市第二中学626班 王一诺

儿时，读过《山那边的童话》后，就指着远方的青山问父母：“山的那边会有什么？”后来长大，便不再询问，而是自己寻得机会就上山乱转一番。山的那边，还是山。

一次，回到乡下的祖家，午后的阳光晒得我昏昏欲睡。周围入目的皆是青山，于是我就踏着日光往山上走去。那时正值深冬，土路两旁是白花花的芦苇。抓在手里，毛茸茸的，如握了一团毛线般松软。我揽了几束在怀中，偶尔轻风吹过，有飞絮在我身后飘扬。

我一步一步走进深山，原本浓密的阳光变得细碎，铺在泥路间，空气也变得清新湿润。我正陶醉在其中，忽然听见一声古钟响声。我极目望去，只见山顶有一间寺院静静矗立，我想去一探究竟。

周边草木的摆动幅度突然变大，洁白的绒絮在空中停留甚久，空气流速也变快了……只因我在奔向那山顶古寺。

踏上青石阶，一种庄重油然而生。越往上檀香味越浓，不，还混着一股清幽的深山味道。我终于来到了寺前的石坪，还未入寺，便有一幅壮阔的山水画呈现在我面前：它以松枝为框，天地做底；近处有大河，粼粼波光奔腾不息；远处是连绵的峰峦，深绿、苍翠、淡绿……相互交接着，层层渲染着，无限青绿。

又是一声古钟响。它重重敲击在我的心脏瓣膜上，整个人为之颤，似乎连灵魂都被击得粉碎，化作山间一缕轻雾。我进了寺，时间仿佛凝固了。我问过敲钟的尼姑，山外有什么？被我遗忘在童年的问题，如今被翻出。

她答：“山外是万家灯火，是喧嚣纷扰。”我追问：“山里呢？”她微微笑了笑：“有山。”下山时，回望一眼青山，它仿佛一尊佛，在悲悯地看着我。我望过日出青山淡，看过日落火烧云，走过鲜花簇拥的田间路，踏过烟雨江南的青石板，寻过四季，问过长风，唯独，陶醉在这深山之中。

(指导老师：罗艳 杨俐芸)

观察

我的新老师

大祥一中396班 傅文莉

时间过得真快，现在的我不再是小学生了，而是一名中学生。新学校里有别样的天地，有富有挑战的课程，有新奇的实验器材，还有新老师、新同学等等。今天，让我给你们说说我的新老师吧！

首先，闪亮登场的是我们的班主任。他姓朱，我们叫他朱老师，他是一名英语老师。他讲的课，生动有趣，让人回味无穷。他从不拖堂，其他科目的老师拖堂，他也会劝他们不要拖堂。因为这点，朱老师深受同学们喜爱。悄悄告诉你们，我们的朱老师笑起来很可爱哟！

第二位闪亮登场的是我们的语文老师，邱老师，她很瘦。她原本留着一头乌黑的长发，但没过几天，她就剪短了，但依旧好看。她讲的课很有趣，课文讲得很详细，连一点细节都不放过，能让人身临其境。在你上课讲话时，她会提

每逢佳节

城步二中214班 杨雅冰

“受伤”的心灵。

依稀记得，那夜月亮格外圆。月亮红中带点儿黄，黄中衬着些黑。同学们上完晚自习回到宿舍后，气氛不像以往那般活跃，而是沉重的。我走向床铺，却意外发现上面多了一袋东西，打开一看，才知是一些月饼和一个保温壶。上边还有张字条，我一看，原来是妈妈刚过来了，保温壶内是鸡汤。来不及思索，我快步下楼，准备追寻妈妈的身影，却发现四处是空荡荡的，我的心里也空落落的。

回到宿舍，我拨通了妈妈的电话：“妈，中秋快乐！”

“同乐同乐，月饼还好吃嘛？对了，鸡

汤要喝完哦，我特意给你熬的。本来打算直接给你的，但发现你在上课，我就放在你宿舍了！”

“嗯，妈，好喝！谢谢您！”一说完，我的眼泪就忍不住落了下来。挂断电话，擦干眼泪，我回到宿舍，和同学分享了月饼，又下楼去了。

我们坐在操场上，望着圆月，吃着月饼，谈论着在学校的趣事。看着天上的圆月，忽然想到苏轼的一句词“但愿人长久，千里共婵娟”，心里顿时豁然了，眼泪也化成了笑声。我们唱起了童谣，声音回荡在整个操场。

(指导老师：宋阳玲 贺智华)

山河

石爱萍 摄

青少年
文艺
QINGSHAONIANWENYI

水里痛快地洗个澡，溅起一串串水花……

秋天是个收获的季节，大人们起早贪黑忙着收割。放了假，我们也跟着大人走进田里。那一望无际的随风飘荡的水稻，像大地上铺的一层金色的地毯。稻谷的芳香，沁人心脾。我们帮大人割禾、打禾、挑谷子等，真正感悟到“一粥一饭，来之不易”。天边常常飘来鸟声、鸣叫声、河水声，更有意思的是人们的欢声笑语。

冬天，大雪飘落，大地披上一件白衣。管他手上的冻疮有多严重，先痛痛快快地玩一天雪再说，当然少不了打雪仗。晚上，再围着火炉哭天喊地地说痛……

似乎，故土才是我的归属，只有站在上面，心里才会踏实。奈何无忧无虑的时光，渐渐远去。

(指导老师：贺苏)

“从前，有一个不学无术的人，他败光了家产被送去美洲。在美洲的那几年里，他幡然醒悟，找了份工作。在他的不懈努力下，终于在商业上有了一席之地，还找到了愿意和他一起度过余生的一位女士，生下了一儿一女。事业成功、家庭美满的他，想回家弥补他以前的过错。他只身一人回乡，却遭生意伙伴暗算，乘坐的小船被炸毁。好在他抱紧了一根浮木，漂到了一个小岛上，被一个船长所救。他不得已在那里努力谋生。一次在卖牡蛎时，他看见了一家人，感觉有些眼熟。等他想起那是他哥哥一家，想寻求帮助时，他们却再也沒上过那艘船。只有那个小男孩给了他十个铜子的小费。虽然只有十个铜子，却让他仿佛看到了一丝曙光。过了三个月，他被家人找到接了回去。回到美洲，想到哥哥认出了自己，却不帮助自己，他又怒又悲。但用了别人的东西总要还回去，他就让他的儿子回去，顺便把他那个善良的侄子接到身边。他要亲自教育他，不想让侄子成为哥哥那样的人。”

“小家伙，现在你说我是谁？”他问道。听到这里，我早已经呆住。我一时接受不了这么多的信息，跑出了他的房间。

经过一晚上的思考，我决定要去外面见见世面，接受更好的教育。

早上我和于勒叔叔，哦，不，应该叫哥哥，一起走上船。我向着我的家人们挥了挥手。没多久，身边就只剩下海鸥的叫声与汽轮的轰鸣声。

(指导老师：陈格格 朱媛君)

回望

古人云：每逢佳节倍思亲。今人说：每逢佳节胖三斤。有的人每逢佳节睡不醒，有的人每逢佳节读书勤。而去年的中秋节，我却是在“倍思亲”和“读书勤”中度过。

以往的中秋佳节，我一般是在家中度过，但是去年不同。因为我刚上初中，在学校寄宿，学校没有放假。同学们一个个坐在教室中，闷闷不乐，心却早飞到那飘着佳肴与月饼香味的家里去了。正在这时，班主任来了，并给班上同学每人发了一个月饼，说是学校发给每位同学过中秋节的。那天学校食堂的伙食也蛮丰盛，真像过节的样子。嘻嘻！也算是安慰了我们这

成长

那一段快乐的时光

隆回县思源实验学校1802班 黄婉钧

在这城市的钢筋水泥中，那墙缝里拼命挣扎出的一抹绿色，令我震撼：生命如此伟大！然后，竟牵起了我的一缕思乡之情，让我想起故乡的黄土之上，孕育出的无数生灵，以及曾经我那阵阵银铃般的笑声。

打小我便生活在外婆家。说真的，与大自然接近的孩子，是无忧无虑的，是无比快乐的。

春天，炒香椿芽最好吃不过了。馋嘴

的小屁孩们穿梭在山林里采香椿芽，顺便采点蘑菇。爱美的女孩子，摘几朵艳丽的小花，捧在手心，视为珍宝。

夏天简直热得要命。瞧，那蝉儿都躲在树荫下不停地叫。孩子们一个劲儿地往山里钻，既不怕蚊子的亲吻，又不畏爬山的艰险，因为山里有杨梅树，树上有好吃的杨梅。或者满山遍野地去找甜甜的野莓，或者去小河里抓鱼。胆大的男孩呢，不顾大人的训斥，也不顾老师的批评，跳到

小小说

续写《我的叔叔于勒》

城步第三民族中学288班 熊博宇

乘船回家后，父亲就把他逢人就念、视为珍宝的那封信给撕了个粉碎，嘴里还嘟囔着：“呵，骗子！混蛋！拿走了我的遗产，还骗我。”平时那张看起来还算慈祥的脸，已经由于愤怒而扭曲得吓人了。我害怕地躲在母亲身后。母亲将我抱到床上，帮我被子盖上，就出了房间。房间的隔音效果并不好，我还能听到摔盘子的声音。

一夜过后，我起床走出房间。父亲颓废地坐在台阶上大口吸烟，看到我来了也没有反应。他双眼猩红，头发散乱，外套随意丢在地上，衣服领口外翻，裤腿上还有一些泥点，与他昨日在船上衣冠整齐的样子截然不同。这时母亲也走了出来，对比昨天在船上的样子，她现在简直是个泼妇。母亲披头散发，一张脸被遮得只露出一只眼睛，而那只眼睛肿得和桃子似的。

时间就这么过去了，我们的生活又恢复到从前那样，不同的是家中再也没人提及于勒这个名字。又过了两年，我长大了，两个姐姐也相继出嫁了，我们的生活也逐渐好了起来。虽然谈不上富裕，但起码还算滋润。

在一个平静的早晨，我们一家人在享用早餐。“咚咚咚”，敲门声响起。“若瑟夫，去

开门。”父亲喊我。门开了。门外站着一个衣着华丽的身影，他的体型高大，头上戴着一顶黑礼帽。他身后还有两位穿金戴银的女士，右边的那位女士看起来十分年轻。

“您好，这位先生，请问你找谁？”父亲出言询问。

“哈，我亲爱的哥哥，我是你的弟弟于勒呀。那个被大家戏称败家子的于勒呀。”那位绅士说道。

“啊！”父亲惊讶道，“哦，我就知道我就知道！于勒！哈哈！你不会欺骗我的。看呐，你现在多么有排场，多么有出息呀。”

于勒叔叔回来的消息就像是一滴浓墨滴到纸上，瞬间蔓延开来。于勒叔叔带我们一家去小镇上买东西，母亲与父亲还有两个姐姐都十分开心。但我的心中一直有一个疑问，这个突然出现的于勒叔叔会不会是假的呢？又过了两天，于勒叔叔说他要回美洲了，但他想把我带去见见外面的世界。父母忙不迭地答应了下来。

在出发的头一天晚上，我怀揣着那个疑问敲响了于勒叔叔的房门。于勒叔叔看到我，将我拉到房间，关好门说：“小家伙，我知道你想问什么，但你先听我讲一个故事。”